

# 国有控股上市公司大手笔分红 工商银行分红上千亿

■ 文 / 张宁

4月11日，证监会、国资委、全国工商联发布的关于进一步支持上市公司健康发展的通知指出，国资委按照便利企业的原则，对于国有控股上市公司股份回购、现金分红给予积极指导支持，引导国有控股上市公司成为推动资本市场稳定发展的表率。

从近段时间上市公司密集披露的2021年年报看，一批国有控股上市公司开启了大手笔分红。

同花顺iFinD数据显示，截至4月11日，在1495家已披露年报的A股公司中，有1136家上市公司拟进行现金分红，占比高达约76%；现金分红金额合计约1.21万亿元；其中，国有控股上市公司463家，占比约40.76%。具体来看，包括190家央企控股上市公司、151家省属控股上市公司、114家地市国资控股上市公司和8家其他国有企业。

从分红规模看，分红超百亿元的公司有21家，除了10家银行、2家保险公司外，另外9家均为国资监管系统国有控股上市公司。

## 国有大行仍是分红主力

从具体企业看，国有大行仍是A股上市公司的分红主力。同花顺iFinD数据显示，2021年，六家国有银行现金分红金额合计超过3800亿元。其中，工商银行现金分红首次超过千亿元，达到1045.34亿元；建设银行现金分红910.04



亿元；农业银行、中国银行、交通银行、邮储银行2021年度的现金分红分别为723.76亿元、650.60亿元、263.63亿元、228.56亿元。

股份制银行中，招商银行拟派发现金红利约383.85亿元，兴业银行、中信银行、光大银行分别为215.01亿元、147.78亿元和108.60亿元。

此外，中国移动、中国神华、中国石化、贵州茅台、中国电信等公司现金分红金额均超过百亿元。其中，2021年，中国移动共计派息分红701.1亿元；中国神华拟派发现金红利约504.66亿元，这

一分红比例占其归属于公司股东净利润的100.4%；从每股派现力度看，贵州茅台目前居首，拟以2021年年末总股本125.6亿股为基数，对公司全体股东每10股派发现金红利216.75元，共分配利润272.28亿元。

从现金分红比例看，32家公司的现金分红比例超过100%。其中，中船防务、中海油服现金分红比例均超过200%。

## 国有控股上市公司是A股压舱石

“国有控股上市公司的大手笔现金分

红，一方面得益于近年来分红制度的不断完善，监管部门对国有企业主动市值管理的要求提升，加强了国有控股上市公司的分红动力；另一方面，这也说明去年这些国有控股上市公司盈利能力较强，具备竞争优势，且现金流充沛。在当下A股市场相对低迷的背景下，大手笔分红体现了国有企业的责任和担当。”中航证券首席经济学家董忠云说。

在资本市场人士看来，国有控股上市公司是A股市场的压舱石。截至4月11日，国有控股上市公司数量占全部A股上市公司数量比重为27%，市值占比

达到48%，几近A股市场的半壁江山。

分红方面，过去三年国有控股上市公司分红总额占全部A股上市公司比重超过60%，体现出上市国企价值创造和价值分配能力较强，有利于增强对股东的回报，提升投资者的获得感。

粤开证券研究院副院长罗志恒认为，在当下A股估值较低，价值凸显的背景下，决策层鼓励国有控股上市公司积极回购、加大现金分红力度，有利于公司进行市值管理和股权激励，成为推动资本市场稳定发展的表率，预计未来上市公司回购力度有望进一步加大。

上市公司分红金额和分红持续性是投资者在选择投资标的时的考量标准之一。在政策层面，融资条件与分红情况挂钩，近三年的累计分红占比高于30%才能获得融资机会，企业若想通过再融资的方式扩张业务范围，则必须重视现金分红比例，这也推动了资本市场的高质量发展。

一名央企上市公司董秘对外界表示，在当前经济下行压力加大、市场信心不足的形势下，国有企业特别是中央企业要首先承担起稳定资本市场、促进资本市场良性发展并提振市场信心的重任。此外，美国中概股退市风险、香港股市风险积累，都需要国有企业在我国资本市场建设中起关键性的积极作用。进一步稳预期、稳信心，促进我国金融政策对稳增长的落实。未来国有企业既通过资本市场募集资金、改进治理，更是资本市场的重要参与主体。■

上接》01版

# 国务院国资委释放国企改革重要信息

同时，中央企业积极履行社会责任，为经济社会稳定发展做出了积极贡献。其中，石油石化、电力、煤炭、电网等企业全力保障能源电力稳定供应，建筑、电力、通信、石油石化、航空运输等企业高质量服务保障北京冬奥会、冬残奥会；建筑、粮贸、医药等企业紧急驰援吉林、上海等地抗击疫情，在一系列重大战略任务保障中再次彰显了央企担当，发挥了骨干作用。国资央企将紧紧围绕中央经济工作会议提出“稳字当头、稳中求进”，推动高质量发展，为做好“六稳”“六保”工作，为稳定宏观经济大盘做出更大贡献。

**支持上市公司利用融资手段和并购功能做强主业**

彭华岗称，国资委今年将开展提高央企控股上市公司质量专项行动，以问题为导向，聚焦短板弱项，推动中央企业控股上市公司内强质地、外塑形象，争做资本市场主业突出、优强发展、治理完善、诚信经营的表率。

据悉，这是自今年年初国资委透露“将开展提高央企控股上市公司质量专项行动”以来，彭华岗首次对外公开披露这一专项行动的重点工作。

具体来说，包括以下几方面重点工作：

一是推动中央企业统筹未上市和已上市的资源，指导各上市公司明晰战略定位和发展方向，积极做优存量，稳步

做精增量，同时支持上市公司平台充分利用融资手段和并购功能，助力主业的优强发展。

二是支持具备条件的央企控股上市公司引入积极股东完善治理，科学界定上市公司治理相关方的权责，健全具有中国特色的国有控股上市公司治理机制。

三是深化提质增效，加大科技研发投入，统筹运用上市公司股权激励以及科技型企业股权和分红政策，强化央企控股上市公司内生增长和创新发展。

四是推动央企控股上市公司强化投资者关系管理，常态化召开业绩说明会，增进上市公司市场认同和价值实现。

彭华岗表示，央企控股上市公司是资本市场的一支重要力量。国资委将采取多种措施，推动上市公司提高治理水平和价值创造能力，实现上市公司高质量发展，为资本市场的稳定发展做出积极贡献。

最新数据显示，十八大以来，国资委先后完成了25组46家中央企业重组，并根据国家发展需要新组建了9家央企。

“比如，去年新组建的中国星网集团、中国电气装备集团、中国物流集团、中国稀土集团，实际上都属于专业化的整合。”彭华岗说，一季度，中国稀土集团矿山和冶炼分离产量提升15%以上，实现营业收入、利润总额分别同比大幅增长41%和65%；中国物流集团全员劳动生产率提高了34.8%；中国电气装备集团2021年研制成功127项新产品，其



**国资委今年将开展提高央企控股上市公司质量专项行动，以问题为导向，聚焦短板弱项，推动中央企业控股上市公司内强质地、外塑形象。**

中54项达到国际领先水平、36项达到国际先进水平。

彭华岗称，下一步，国资委将继续把专业化整合作为推动国有经济布局优化和结构调整的重要抓手，针对目前中央企业部分行业存在的重复建设、同质化竞争等突出问题，以提升整体资源配置效率为目标、以业务做强做精为重点、以优势企业为主体，持续推动重点领域专业化整合，打造主责主业更加聚焦、业务结构更加清晰、核心能力更加突出的优势企业。重组整合是一项复杂的系统工作，牵涉面很大，国资委也在积极推进有关工作。

## 八成基层员工对三年行动成效总体满意

今年是国企改革三年行动的收官之年。如何评价国企改革三年行动的进展成效？下一步重点是什么？

对此，彭华岗表示，国务院国有资产监督管理委员会近期专门对国企改革三年行动在网上做了一次基层职工评价，通过网络、手机客户端的形式发布职工评估要求，10天之内共收到120万份有效问卷。基层员工参与问卷调查的热情非常高，在一定程度上反映出对国企改革的关注和认可度。

彭华岗介绍，从问卷统计分析结果来看，基层员工对国企改革三年行动的了解度、认可度和满足感普遍较高。73.4%的国有企业基层员工表示了解国企改革三年行动和本企业实施国企改革三年行动的重点任务；80%的基层员工对本企业实施国企改革三年行动后取得的实际成效总体表示满意。

大家普遍认为，一大批“老大难”问题在三年行动中破题破冰，促进“老国企”展现“新风貌”。86.7%的国有企业基层员工对本企业领导班子、中层干部干事创业的工作作风、履职状态和精神面貌表示满意；83.2%的基层员工认可本企业选人用人工作能够体现业绩和能力导向，能够做到竞争上岗、择优选拔、不胜任退出。

在关系基层干部员工个人利益的重

点改革任务方面，大家普遍认为改革产生的变化明显。83.7%的基层员工对本企业实施的全员绩效考核机制、中长期激励机制、岗位晋升机制表示认可；87.6%的基层员工认为实施国企改革三年行动以来，周围同事的工作积极性和主动性显著提升。

“以上调查结果从基层员工的角度进一步验证国企改革三年行动的成效，也充分体现了国企改革三年行动‘要办事’的鲜明特色。”彭华岗说。

谈及下一步工作，彭华岗表示，国企改革三年行动今年将收官。下一步，将锁定重点，对部分地方专职外部董事建设、末等调整不胜任退出覆盖不足等进度滞后的任务加大推动力度，加强集中攻关，力求在第二季度能够解决此问题。

国务院国资委还将组织国企改革三年行动考核评估工作，充分发挥“指挥棒”作用，鼓励先进、鞭策落后，确保把各项改革任务落到实处、抓出实效。对进度慢、效果不明显的改革事项加大抽查力度，及时督促整改，确保改革质量。

此外，还将全面总结好三年行动经验、成果，深入开展“学先进、抓落实、促改革”专项行动，把一些改革当中的好经验进行总结推广，聚焦国企改革三年行动的进展、成效、典型做法，大力挖掘改革的新经验、新模式，发挥典型引路、基层创新的示范引领作用。■